

# LA ALBORADA

PERIODICO POLITICO, ADMINISTRATIVO Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año I.

PRECIOS DE SUSCRICION.  
En Castellon.—Un mes, 4 rs.—Tres meses, 12 rs.—Fuera.—Tres meses, 13 rs.—Seis meses, 26.  
Redaccion y administracion.—Calle de Zapateros, número 41.

Miércoles 25 de Abril de 1877.

SE PUBLICA los domingos, miércoles y viernes.

ADVERTENCIAS.

A los suscritores.—Se admiten toda clase de anuncios á 5 céntimos de peseta línea.  
A los no suscritores.—A 10 céntimos.  
Remitidos y defunciones.—A precios convencionales para todos.

Núm. 23.

Castellon 25 de Abril de 1877.

TODO VA BIEN.... MUY BIEN.

Estamos en el mejor de los mundos posibles. La felicidad nos rodea por doquier. Floreciente nuestra agricultura, en prosperidad nuestra industria, satisfecho el contribuyente de las cargas que sobre él pesan, ve premiado el mérito, exaltada la virtud y coronado el edificio de nuestro bienestar por inteligencias privilegiadas que á un patriotismo indudable reúnen la lealtad mas acrisolada.

Tal es el cuadro que ofrece hoy nuestra provincia; envidia y admiracion de propios y extraños. No existen aquí pasiones políticas que perturben la razon y aviven los odios; no bajan al circo de fratricida lucha contendientes entusiastas ansiosos de hacer prevalecer su opinion en encontrados debates, y desapareciendo los parciales sostenedores de doctrinas políticas distintas, por todas partes se vé reinan la paz en los espíritus y la tranquilidad en los corazones.

Nuestros abuelos pedian pan y toros, y que se concluyese la fatal mania de pensar; mas progresistas nosotros, queremos consumos y contratas ahorrándonos tambien la fatal mania. ¿A quién sino se le ocurre pensar ni tener opinion propia en

## FOLLETIN.

### CULTIVO

de la caña de azúcar, en el litoral del Mediterráneo.

(Conclusion.)

no grana y queda floja y sin la resistencia que requieren los diversos objetos á que se destina. La caña de azúcar, por lozana que sea, una vez despojada de sus hojas, deja de crecer, y las que le quedan se ponen amarillentas, comprímese la piel de la caña y pierde su elasticidad, por lo cual, privada de sus funciones, no adquiere la cantidad de azúcar que debiera. Es pues, preciso dejar de pelarla, hasta tanto que se la haya de llevar al ingenio.

### DURACION DEL CAÑAMELAR.

Antes de terminar, réstanos ocuparnos de la vida que puede tener la caña. Varía mucho según los terrenos. Si el suelo es húmedo, la caña en él plantada, vive cuatro ó cinco años, lo mas; pero en tierras enjutas y sanas, como en general suelen serlo las de esta region, puede durar un cañamelar bien cuidado ocho ó diez años: hay noticia de uno en Motril, que duro veinte años en buen estado.

En Matanzas, donde se cosecha mas

asuntos de Estado de entre los venturosos *súbditos* de esta provincia? ¿Sois acaso constitucional, moderado, radical, carlista ó republicano? ¿Sois amadeista ó alfonsino? ¿Teneis una idea, un sentimiento, una conviccion que llevar al municipio, á la diputacion ó al congreso? ¿Quereis intervenir y ejercer vuestra influencia sobre la opinion, sostener vuestras doctrinas en los comicios, depurarlas y aquilatarlas en las controversias de la prensa? Trabajo inútil. El patriciado ilustre que ocupa siempre las doradas poltronas del poder, se encarga de pensar por vosotros y de sostener las afirmaciones políticas de todas las parcialidades con celo, inteligencia y lealtad. ¿Qué prevision! Ellos tuvieron armas para la milicia nacional en 1854, y carabineros para desarmarla en 1856. Derechos individuales y profesiones de fé antiborbónicas que arrojaron á la voracidad revolucionaria en programas sinceros que representaban profundas y arraigadas convicciones; entusiasmos amadeistas, aficiones republicanas, y valores suficientes para borrar compromisos contrarios, sentimientos espresados y adhesiones pagadas por la revolucion.

Soldados de la reaccion han llevado la escarapela de todos los realismos, y en sus nobles pechos laten tradicionales históricos, que los hacen amigos de la opresion y del retroceso.

azúcar que en punto alguno de Cuba, cuando va en decadencia un cañamelar, le rompen al traves con arado de bueyes, rajándolo á surcos claros; si bien muere el pedazo que se arranca, lo que queda rejuvenece y vuelve á su primitivo estado de lozanía. Esto se hace en América donde los trabajos son muy caros por escasez de braceros; pero aquí convendría mas hacer lo propio con azada, arrancando lo malo y dejando lo sano, con cuya operacion se alarga la vida del cañamelar algunos años, si el suelo no es ingrato.

El práctico autor de la memoria de donde hemos tomado los apuntes que antecedén, conservando la llaneza del original para la mejor inteligencia de la clase agricultora, termina así: He procurado reunir en el mejor orden posible los datos que personas competentes me han facilitado sobre el cultivo de la caña de azúcar. De mi parte, he hecho lo posible para acomodar aquellas noticias á nuestro país. Para poder apreciar esto debidamente, preciso era tener hechos experimentos repetidos y de alguna consideracion; pero en los principios no se puede llegar al fin. Sirva pues este opúsculo como de un ensayo, y la esperanza de mis entendidos compañeros de cultivo, suplirá los muchos defectos que en este escrito encontrarán.

Cálculo sobre el producto del cañamelar.

Se habla con mucha variedad sobre

¿A qué situacion de fuerza sino han dejado de ofrecer sus servicios? ¿Qué golpe de Estado no los ha tenido por aliados? ¿Dónde se ha sacrificado una libertad, creado un privilegio, forjado una cadena, ametrallado una constitucion, que no hayan acompañado con su privanza y con su aplauso?

Por eso aquí son inútiles los partidos: cambiará en Madrid una situacion, reinará en las demas provincias cualquier gobierno, siguiendo y representando la política de un poder central, pero en esta provincia existe una especie de *pacto federal* entre unas cuantas familias que constituidas en el poder sirven para todas las políticas y para todos los gobiernos. Se harán los repartos de contribucion para los pueblos, demostrarán su solicitud en la entrega de los quintos, pero conseguir que se haga la política que refleje las soluciones y los procedimientos del ministerio, eso no les será nunca posible, porque no se robustecen y afirman los gobiernos tan solo porque cambien de postura los muñidores electorales y los adoradores del presupuesto.

Mas si bien se considera, es este un medio para ganar tiempo, y evitar esas eternas discusiones que agotan la actividad de los partidos y perturban al país con el violento choque de bélicos encuentros.

Lo cómodo y hábil es el sistema

los gastos que ocasiona el cultivo de la caña de azúcar, y se pretende, que si bien rinde mucho, sus gastos son aun mayores que sus productos. Para desvanecer estas dudas, hemos formado el siguiente cálculo sobre datos positivos y deducciones racionales.

Antes de demostrar esto, conviene saber la caña que se necesita para una hanegada, base de nuestro cálculo. Un campo de catorce cañas y un octavo por cada uno de sus cuatro lados, es lo que llamamos una hanegada menos media caña cuadrada; y suponemos la hanegada perfectamente cuadrada para que los labradores comprendan mejor este cálculo. Plantando la caña á cuatro palmos, por ejemplo, en cuadro, le caben treinta y un caballon de treinta y una matas, y por consiguiente estas serán en suma 961, sobrando un palmo por cada lado (1). Suponiendo que el trozo de caña que se plante pese una libra, resultarán 40 arrobas y una libra, necesarias para plantar una hanegada. Supuesto esto empezamos el cálculo.

Gastos de plantacion y cultivo de una hanegada de caña de azúcar durante seis años (2).

(1) Si las varas cuadradas que tiene una hanegada son 51 mas que las 961 matas, las que faltan, son los sobrantes que precisamente deben dejarse por todos los lados, los cuales llenarán al segundo año con sus retoños.

(2) Probablemente durará más, y entonces resulta en favor del propietario.

perfeccionado por nuestros *amos*. ¿Queréis saber cuál es su opinion? decidles antes quien manda. Hombres de gobierno, dóciles y humildes combaten tan solo los partidos y las ideas que defendieron cuando éstas eran poder, pero que vencidas y derrotadas, hoy están en la oposicion. Así que han mandado con los radicales, con los sagastinos, con los moderados y republicanos: su fidelidad no baja nunca las gradas del Capitolio, y cuando estos partidos se van al ostracismo, cuando el viento de la desgracia azota sus rostros, los insultan y vilipendian al doblar la rodilla para saludar al nuevo sol que nace.

Se quejan muchos publicistas y eminentes repúblicos de que los continuos vaivenes que sufre la política, lleva la inestabilidad y el desasosiego á nuestra administracion, resultando de aquí, el atraso en el despacho de expedientes, la falta de hombres prácticos y la ausencia de estímulo en el fomento y desarrollo de proyectos útiles y provechosos para el estado económico de los pueblos. Y una prueba palmaria de la verdad de esta aserto se encuentra tan solo al considerar el estado de nuestra provincia.

Aquí donde no turnan los partidos en el poder, porque un despotismo *ilustrado* lo vincula en una oligarquía flexible que se amolda á todos los éxitos, se hace poca política y mucha

	Rs.	Cs.
Cuarenta arrobas caña á 4 reales.	160	•
Jornales de plantar y cavar el primer año.	100	•
Capazo y medio de estiércol por cada caña cuadrada, resultan 30 cargas, que á 6 reales importan.	180	•
Por cavar el cañamelar los cinco años restantes.	300	•
Guano durante dichos cinco años, á 80 rs. cada uno.	400	•
TOTAL GASTOS.	1140	•
Termino medio en cada uno de los seis años.	190	•
PRODUCTOS.		
Segun noticias recientes de Málaga, un jornal de tierra puede producir 5000 arrobas de caña; pero suponemos que no pasen de 3000 y tendremos por cada hanegada una cosecha de 500 arrobas que vendida á 2 rs. y 1/2, importan.	1250	•
No bajemos de este total los 190 rs. que figuran por término medio de los gastos de cada año, sino que, por una suposicion, hagamos la rebaja de la tercera parte del producto, esto es.	416	66
QUEDA PUES LIQUIDO EN UNA HANEGADA.	833	34

administración. Ved sino esa intrincada red de caminos vecinales y provinciales que cruzan nuestra comarca, llevando y distribuyendo los productos y riquezas al interior. Los ferrocarriles y tranvías en estudio, y en explotación. Nuestras frecuentes exposiciones regionales. Las escuelas modelo. Las cajas de ahorro. Los bancos agrícolas. La desecación de los pantanos. Los premios á la virtud. El ensayo y adquisición de nuevas máquinas agrícolas. Nuestro jardín de aclimatación. La replantación forestal. El progreso de la riqueza minera. La conducción de aguas potables á muchos pueblos de escasos recursos que carecen de ellas. El adelanto industrial. ¿A qué se debe todo esto sino al interés, á los conocimientos y al patriotismo de los que dirigiendo hace años los destinos de la provincia se sobreponen á pequeñas cuestiones políticas y dirigen tan solo sus esfuerzos á nuestro perfeccionamiento y progreso?

Esa tranquilidad en los espíritus, esa calma profunda donde no se levanta una queja, ni se articula una protesta, ¿qué son sino señales inequívocas de la justicia satisfecha, del derecho atendido, de todos los intereses protegidos?

Así se comprende la existencia de los pueblos; eximidos de la obligación de pensar, buscan su florecimiento en el trabajo y en el ahorro; y mientras tanto *los amos, los señores* se encargan de hacernos ver en las firmas de sus credenciales los diversos partidos que en la corte van pasando por el banco azul.

Por eso estamos en el mejor de los mundos posibles.

Todo va bien.... muy bien.

### LOS PRESUPUESTOS.

El Sr. Barzanallana es un economista de primer orden. ¡Lástima grande que se hayan acordado tan tarde de semejante eminencia, para confiarle la gestión de nuestra Hacienda!

Piensa enjugar el déficit, piensa presentar unos presupuestos nivelados; pero no lo crean ustedes, eso de la nivelación será una broma, como lo ha sido siempre que se ha pensado en semejante enormidad.

El modo de nivelar, en el papel se entiende, es tan antiguo como sencillo. Se supone ingresos á gusto del ministro, pero viene la recaudación, y se observa que las rentas han dejado un déficit considerable, al realizarse.

Primer desengaño, no para el ministro, sino para los infelices, que tomaron por lo serio sus interesados cálculos.

Principia pues el déficit, y viene á constituirlo en su mayor parte, la baja que se advierte en toda la recaudación, sobre los productos calculados.

Vienen luego gastos enormes imprevistos, porque siempre se dejan nuestros ministros algo sin preveer, siempre ocurre algo que les sorprende, en que no se había pensado, y estos olvidos se corrigen acudiendo al crédito, bien con emisiones de papel mojado, que no son ya otra cosa nues-

tros valores fiduciarios, bien acudiendo á la deuda flotante, que absorbe toda nuestra fortuna, y que será preciso convertir, si de alguna manera se ha de pagar.

Pero todas estas dificultades, que cada ministro de Hacienda se cree obligado á poner de manifiesto, *porque el país tiene derecho, á que se le diga toda la verdad, por amarga que sea*, sirven para exigir nuevos sacrificios á los contribuyentes, que se resignan, porque de otra manera, no se podría gobernar, y la honra de la nación está interesada en cumplir religiosamente sus compromisos.

Por eso volveremos á los buenos tiempos de Fernando VII, y se exigirá un real de vellón por carta sencilla, y la contribución industrial que se aumentó ya en el año 1874, se aumentará otra vez, y los letrados y otras profesiones que no gastaban sellos de venta, pagarán la supresión, y los consumos sufrirán otra subida, porque *las rentas han de prosperar*, y se arbitrarán otros recursos de la misma estofa, que nos dejarán mas enjutos y esprimidos que el orojo.

Pero entretanto, y para consolarlos, se acordarán rebajas en los gastos, ó imajinarias, ó insignificantes, ó ridículas.

Quizá se reunan otra vez las Direcciones de beneficencia y establecimientos penales, unidas á pretexto de economías, y separadas para disminuir los gastos en distintas ocasiones: algunos centenares de empleados de poca categoría, pagarán las costas del proceso, pero no se alterará esencialmente la organización administrativa, ni se harán supresiones importantes, quedando todo reducido á una parodia de los proyectos financieros de Robinson, en la célebre zarzuela de este nombre.

Seguirá el ministerio de la Guerra absorbiendo la mayor parte del presupuesto, y tendremos generales de división sin soldados, jefes de brigada y de medias brigadas sin tropa, cobrando pingües sueldos, con ayudantes, raciones de campaña, alojamientos y demas gastos improductivos, por mas que creamos muy justo que se consideren y atiendan los respetables intereses de las clases militares, que tan bien han servido á su país.

Pero es indudable, y las circunstancias mas imperiosas que los cálculos y las habilidades de los ministros, impondrán esta solución, que las economías han de alcanzar á todas las manifestaciones del presupuesto de ingresos; es indudable que los continuos y dolorosos sacrificios que se exigen al contribuyente, han de estar ampliamente justificados con los sacrificios que han de exigirse en todos los ramos de la administración, á los que viven de sus rendimientos.

La palabra economía, tiene en estos momentos un alcance pavoroso, porque aplicada lealmente, ha de producir supresiones dolorosas, en un país en que el presupuesto es, en mucha parte, una nómina de pobres vergonzantes, sostenidos por el interés y el egoísmo de los que recompensan los servicios que se les prestan, con el dinero del Estado.

En nuestro mecanismo político y administrativo, es muy difícil hacer economías, que suponen siempre amputaciones crueles, que nadie quiere soportar, por mas que su necesidad esté reconocida. Casi todos nuestros gobernantes fracasan al intentar tan inevitables operaciones.

S.

No sabemos de una manera positiva, si se observa ó no la veda en esta bienaventurada provincia.

Decimoslo, porque vemos circular por las calles vendedores de perdices, que las ofrecen á los aficionados, ejerciendo su industria al aire libre, sin precauciones ni recelo, como si se tratase de una cosa corriente y permitida.

La infracción de las leyes de caza, produce el resultado inmediato de destruirla, aparte de que aquellas aves en este tiempo son insustanciales y poco á propósito para la alimentación.

Ha sido relevado el regimiento de Córdoba. Consignamos con gusto, que la oficialidad, lo mismo que las clases de tropa, durante su permanencia en esta ciudad, se han captado la estimación pública, por su distinguido trato, buen comportamiento y excelente estado de subordinación y disciplina.

Verdad es que con jefes tan dignos y entendidos como el señor coronel D. José Mirelis, y los demás que á sus órdenes ejercían sus respectivos cargos en ese regimiento, se consiguen con suma facilidad los buenos resultados que hemos observado.

Segun un diario de la localidad, célebre por sus conocimientos filológicos, nuestro municipio, en su sesión del 21, oyó la lectura de los presupuestos ordinarios y *codicial* de gastos para el próximo año económico.

Nos asusta el presupuesto *codicial*, porque si es cosa de *codicia*, adios mi dinero, siendo tantos los amigos *codiciosos* de la situación, que con nada tienen bastante.

Equivocación no puede ser, porque se trata de un periódico que no perdona la alteración de una *a*, cuando á él le sobran todas las letras del abecedario.

Dice *La Carabina*, que en varios pueblos del distrito de Vinaroz se ha perdido la cosecha de trigo, teniendo los propietarios y arrendatarios *que haber procedido á la siega*.

Esa construcción gramatical, es un sinapismo con muchísima mostaza.

El domingo, cuando el paseo estaba mas frecuentado, pasó un coche fúnebre conduciendo un cadáver. La caja, medio abierta, ofrecía un espectáculo muy poco agradable. ¿No sería posible llevar al menos los cadáveres por el camino antiguo hasta que se rehabilite el dels Mestrets? Tan difícil es la recomposición de éste, que no pueda llevarse á cabo desde luego?

Ha sido nombrado gobernador civil de esta provincia, el Sr. D. Onofre Amat, que lo es de Almería.

Es, segun nuestras noticias, un funcionario probo, entendido é independiente.

Deseamos que venga, si, como es de creer, sostiene las condiciones del carácter que se le atribuye, en este desdichado distrito.

La verdad es, que despues de tantas decepciones, ya tenemos derecho á un gobernador que nos mande con inteligencia, comedimiento y rectitud.

Creemos que la comisión de aplausos que deja ir á los gobernadores, sin darles el adios de despedida, se apresurará á recibir dignamente á la nueva autoridad, y hasta con bombos y platillos.

Esperamos tambien que *La Carabina*, hará acopio de unos cuantos *dignísimos*, para calificar los actos todos del sol naciente.

¿Para qué no escribe Maese Langostino una crónica de los sucesos ocurridos durante el *último reinado*, igual ó parecida á la que escribió para destruir al *último ayuntamiento*?

Es una lástima que el *monumental* cronista de nuestro querido colega, discípulo segun creemos de Herrera, no escriba con mas frecuencia artículos, como los que dedicó á la apoteosis de su municipio, que tal vez le abran en su presupuesto, un crédito que mitigue las exigencias de su estómago, facilitándole

«De la inmortalidad el alto asiento»

El Sr. Villar y Bustos tomó ya posesión de su nuevo gobierno de Albacete.

Le deseamos muchas prosperidades, que sus gobernados conozcan sus relevantes cualidades, y que logre inspirarles el cariño que supo inspirar á nuestros paisanos.

Ha sido declarado supernumerario en el cuerpo de Obras públicas, nuestro paisano y amigo particular don Leopoldo Dávalos.

Tierna sobre manera fué la impresión que sentimos en la mañana del domingo, al presenciar la primera comunión de los niños de ambos sexos, verificada con toda solemnidad en nuestro templo arciprestal. Pasarian de doscientos los jóvenes que se acercaron á recibir el pan de los ángeles con un recogimiento impropio de sus tiernos años, y con una devoción, que revelaba sus buenas disposiciones, á la par que el convencimiento de la sublimidad del acto á que asistian.

Los profesores de primera enseñanza, han cumplido con su deber, y no nos es permitido particularizar á ninguno, cuando todos á porfía se han esmerado en disponer debidamente á sus jóvenes alumnos, para uno de los actos más trascendentales de su vida. ¡Felices esos niños, si saben conservar en sus almas, los efectos del don celestial que recibieron!

Para poder formar una idea aproximada de la política que se viene haciendo en esta provincia, tan solo bastará recordar los representantes cuneros que tenemos en Madrid. He aquí los diputados á cortes que completamente desconocidos y sin intereses en este país, han triunfado como candidatos ministeriales: Nuñez de Arce, Azcárraga y Bohorques.

Senadores que se encuentran en las mismas condiciones: duque de Tetuan y Polau. De manera que tan solo los diputados Polo y Escrig son hijos de la provincia; porque si bien el senador Sancho (D. Emilio) tiene por su consorte algunos intereses en esta capital, él es natural de una de las provincias vecinas.

Veamos ahora la procedencia política de todos ellos: Escrig, Polo y Bohorques, son moderados; Nuñez de Arce, constitucional; Azcárraga, unionista; el duque de Tetuan, palaciego de D. Amadeo y Sancho senador en la anterior dinastía; como quiera que en la actualidad se dicen alfonsinos, no sabemos como calificarlos; y últimamente Polau, que nos disculpamos de no conocerle, recordando que los compromisarios que lo votaron, tenían de él las mismas noticias que nosotros.

De suerte que apoyando el gobier-

no á amadeístas moderados, unido ha venido á creencias de que hay gratificados anales provincia. Así aquí poder revol que están dispue nómina lo mismo rabás. De ese mo rebajados los corrupción y se Y por último, que reses morales y vincia, se enseñó y el despotismo en un bajalato.

Llevados pues tado, surge impe entendernos todo gamos soluciones estamos unidos en nuestra propi clama ayuda ef provincia, del pel que la llevan se de todos los éxito

VARI

EL TRA

Cuando yo era como todos y tan caciones como en texto, los trajes ch abigarrados que la gente de buen toni rusion y mi manía que, si hubiera po quin á todas hor do de gozo. Más ta las puertas de la j ver en la mujer un virgen y el ángel, simbolo de la pure llamarle los poetas me seducía, me ca me arrebataba. ¡U blanco!... No es pu to que me produci sin embargo, que el cielo me causaban pero duró poco tal tuvo el capricho, q frazarle cierto día de entonces la odié llo un desengaño q te en mi memoria! remotamente, que tuviera el ciuismo traje que ostentan nes de nuestros tem es decirlo, hoy, qu na juventud, princ mi mumento, mi tra predilecto, mi traje la frase, es *el traje*

¿Será tal vez por principia á dobar a siones, haciéndome ca, me están dicien ni pretendo averigu El traje negro es lemnidades, el que fiestas cívicas y reli guarda para los cas monio es un *casus* ves y dramáticos qu vida, y hé aquí, po viste de negro para ante el altar. Sigue á la muerte, y los co tambien de luto, por de los dos tendrá qu muerte, pero este ca ni trascendental con no.

No hay tampoco misado que sea, que palabra en el Congr ta vestido de negro. tria es una persona ta, y no caben en colores.

Además rinden c los diplomáticos, los dres curas todo el

no á amadeistas, constitucionales, moderados, unionistas y al Sr. Palay, ha venido á crear el mas espantoso caos de que hay ejemplo en los desgraciados anales políticos de esta provincia. Así se esplica que sean aquí poder revolucionarios descreidos que están dispuestos á servir por la nómina lo mismo á Jesús que á Barrabás. De ese modo se comprende que rebajados los caracteres cunde la corrupcion y se alardee de apostasia. Y por último, que olvidando los intereses morales y materiales de la provincia, se enseñoree la arbitrariedad y el despotismo convirtiendo el pais en un bajalato.

Llevados pues ya á tan precario estado, surge imperiosa la necesidad de entendernos todos los que si bien tengamos soluciones políticas distintas, estamos unidos en el patriotismo y en nuestra propia dignidad, que reclama aynda eficaz para apartar la provincia del peligro de derrotero porque la llevan servidores asalariados de todos los éxitos.

VARIEDADES.

EL TRAJE NEGRO.

Quando yo era muchacho, aturdido como todos y tan admirador de las vacaciones como enemigo de los libros de texto, los trajes chillones, llamativos y abigarrados que la moda censura y la gente de buen tono condena, eran mi ilusión y mi manía; estoy convencido de que, si hubiera podido vestirme de arlequin á todas horas, yo hubiera reventado de gozo. Más tarde, cuando llamé á las puertas de la juventud, cuando creí ver en la mujer una transición entre la virgen y el ángel, el traje blanco, este símbolo de la pureza, como han dado en llamarle los poetas y los que no lo son, me seducía, me cautivaba, y digo más, me arrebatava. ¡Una mujer vestida de blanco!... No es para ser contado el efecto que me producía. Hubo una época, sin embargo, que las faldas de color de cielo me causaban un encanto arrobador; pero duró poco tal manía. Mi patrona tuvo el capricho, que no es poco, de disfrazarse cierto día con traje azul, y desde entonces la odié á muerte. ¡Fué aquello un desengaño que vivirá eternamente en mi memoria! No podía creer, ni remotamente, que un ama de huéspedes tuviera el cuismo de ataviarse con el traje que ostentan todas las Concepciones de nuestros templos. Mas hoy, triste es decirlo, hoy, que hallándome en plena juventud, principio á hastiarme de mí mismo, mi traje favorito, mi traje predilecto, mi traje íntimo, dispensadme la frase, es el traje negro. ¡Bendito sea!

¡Será tal vez porque mi corazón ya principia á doblar á muertos, y las ilusiones, haciéndome una picaresca mueca, me están diciendo: Abur! Ni lo sé, ni pretendo averiguarlo.

El traje negro es el de las grandes solemnidades, el que hace el gasto en las fiestas cívicas y religiosas, y el que se guarda para los casos graves. El matrimonio es un *casus belli* de los más graves y dramáticos que se presentan en la vida, y hé aquí, porqué todo novio se viste de negro para llevar su prometida ante el altar. Siguen despues los duelos á la muerte, y los combatientes se visten tambien de luto, porque temen que uno de los dos tendrá que desposarse con la muerte, pero este caso no es tan grave ni trascendental como el trágico himeneo.

No hay tampoco diputado, por descomisado que sea, que se atreva á pedir la palabra en el Congreso, si no se presenta vestido de negro. Un padre de la patria es una persona grave y circunspecta, y no caben en él diversidad de colores.

Además rinden culto al traje negro los diplomáticos, los académicos, los padres curas todo el año, los ministros y

los representantes de todos los círculos artísticos y comerciales, y como si esto no dijera bastante, es el traje ordinario de todo camarero y de los mozos de café. Esto consiste, en que el *traje negro* á pesar de su gravedad se vá democratizando. Conoce el siglo en que vivimos y quiere verse ya representado en un comedor con una fuente en brazos, como en un sarao pisando alfombras y presutando sus respetos á una dama principal.

El cochero de los carros fúnebres le tiene mucho apego; pero en cambio los de la aristocracia, los conductores de la diligencias y los de los clásicos simones le odian á muerte. Es que el cochero fúnebre es un tipo tan sério como su traje.

En los banquetes tambien echa su cuarto á espaldas, en los entierros luce el mejor papel, en los bautizos tira la casa por la ventana, y en las procesiones se pavonea que da gusto el verle.

Las Amazonas le adoran con toda el alma, las mogigatas le veneran en alto grado, y hasta los templos en la semana de pasión se visten de rigoroso luto.

Algunas veces el *traje negro* se permite echar una cana al aire, y entonces es cuando el dómine y viudo lo toman por su cuenta. ¡Hay nada tan bufó como ver á un viudo enlutado desde el pié á la coronilla, declarando su nuevo amor, si es que lo tuvo á su esposa, á una pollita de diez y ocho primavera. Entonces este tal *traje negro* destinado á las régias recepciones, pasa á la categoría del entremés. ¡Y las viudas? doblemos la hoja, que para ellas el *traje negro* es el signo de la emancipación.

Pero el *traje negro* es el mas poético de cuantos se conocen; es un poema de lágrimas: una leyenda de dolores; él es el estivo de los desvalidos huérfanos, de los desheredados y de los enfermos del corazón. Es el traje cantado por todas las almas sensibles, el prototipo de la tristeza. Esta es hermana del sentimiento, y el sentimiento es la eterna poesia de la humanidad.

Entrad en un jardín: una niña tan rubia como un serafín de Goya, esbelta como la Virginia de Saint-Pierre, cubierta con bata blanca, se entretiene en cojer flores, cantando una de esas divinas melodías de Schubert que adormecen los sentidos; y al descubrirla, si tenéis 20 años, si vuestro corazón aún boga en el mar de las ilusiones y aún conservais el alma virgen, la amareis sin daros cuenta de ello, la llamareis vuestra mujer soñada, y una dulce ilusión os arullará en brazos de mentidas esperanzas; pero contemplad en cambio, en la hora en que el sol desmaya, á una de esas morenas que enloquecieron á Ticio, reclinada en su ventana ó en su reja, vestida de luto como sus brillantes ojos y sedosas trenzas, con la pálida mejilla apoyada en la calenturienta mano, admirando el crepúsculo de la tarde, y pensareis ver en ella un alma suspendida entre la tumba y el cielo, sentireis por ella un algo inexplicable; pero que fascina, que enamora y que arrebatava, y este sentimiento sin nombre que os inspira aquella mujer, será más grande, más ardiente que el que os inspiró la primera, si ya habeis llorado lágrimas de luto, si los de-engaños han llamado ya á vuestro pecho.

Y tú, hermosa lectora, si detestas el vestido negro, si maldices el luto, si comprendes su tristeza y la que rebosan estas líneas, trueca, si es posible, en color de cielo el riguroso luto de mi alma.

Francisco Gras.

CORRESPONDENCIA DE LA PROVINCIA.

COMUNICADO.

Castellon 21 de marzo de 1877.

Sr. Director de LA ALBORADA.

Muy señor mio: Espero de su ilustración é imparcialidad se sirva insertar

las siguientes líneas en su digno periódico, las cuales, como V. verá, no tienen otro objeto que el de llamar la atención de los regantes castellonenses que deben reunirse el domingo 29 del que rige, según previene el bando publicado en 7 del actual, por el señor alcalde don Catalino Alegre, para continuar los preliminares de instalación de un sindicato de riegos en esta ciudad.

El asunto es por demas intrincado por muchos conceptos, y pr ébalo el silencio de la prensa de Castellon, que quizás tema inclinarse á defender determinadas parcialidades que se basan en principios de derechos adquiridos, muy respetables unos y otros.

Pero como por hoy no pienso discutir sobre aquellos derechos, que solo me propongo aclarar el derecho que el señor alcalde se abroga, en el citado bando, y las consecuencias que de ello pueden seguir, entro de llevo en mi propósito.

Creo que el señor alcalde se toma en el citado bando facultades que la ley no le conceden.

La real orden de 17 de febrero de 1875, dispone que se reuna otra vez la comunidad de regantes compuesta de todos los propietarios de terreno de regadío, por pequeños que sean, ó de los arrendatarios que los representen legalmente, para redactar de nuevo el reglamento según las modificaciones que se indican en el cuerpo de la citada real orden, etc.

Sin embargo, el señor alcalde principia por exigir que los delegados sean regantes, y como solo se considera como tales á los propietarios de una ley aclarada é interpelada por el ministro, concediendo á todo propietario el derecho de delegación en cualquier arrendador que lo acredite legalmente.

Tambien se abroga, al señor alcalde, el derecho de constituir la mesa nombrando á su placer los regantes que estime, y funcionando como secretario el del ayuntamiento.

Esto constituye otro atropello del derecho que no se puede tolerar. Y como el sindicato que se pensó constituir en 1869 no fué aprobado por abusos y usurpaciones de derecho que se cometieron entonces, creo del caso hacer las anteriores observaciones para que se pongan en práctica las disposiciones legales, evitando ulteriores suspensiones que tanto perjudican á los intereses de este vecindario.

Solo me falta dirigir un ruego á los regantes, y consiste en llamarles la atención sobre el pensamiento que cunde de retraerse, no asistiendo á las reuniones que se verifiquen para redactar el proyecto de reglamento que debe regir al sindicato. Esto es perjudicial para todos. La formación de un sindicato de riegos en esta ciudad no puede evitarse, porque está mandada por una ley general, y por lo tanto el retraimiento solo será conveniente para las personas que tengan interés de monopolizar las aguas á su placer, lo cual lograrían sin obstáculos, caso de retraer-se los hombres que pueden poner coto á los desmanes que se hayan cometido.

Acudid, pues honrados cultivadores, acudid á discutir y defender vuestros derechos é intereses: pero principiad por no permitir imposiciones de ninguna clase, principiado por derogar los derechos que el señor alcalde se toma, pidiendo vosotros sea el cuerpo de regantes el que debe nombrar la formación de la mesa interina y definitiva, como tambien á los comisionados que deban estudiar y proponer la redacción del reglamento en cuestión, sin olvidar el derecho que todo propietario tiene de delegar sus facultades, legalmente, en cualquier arrendatario de tierras de regadío, aunque no tengan propiedad de ninguna de estas.

Un propietario.

AVISOS DE CORPORACIONES.

Comunidad de regantes de la acequia de Coscollosa.

Por acuerdo de la junta interina de la acequia de Coscollosa, se convoca á todos los regantes propietarios de la referida acequia, para que se si van asistir, el día 25 de los corrientes y ocho horas de la noche, á la Casa de la Ciudad, con el objeto de nombrar la junta definitiva, que se encargue de la dirección de los negocios pertenecientes al riego de la espresada partida de Coscollosa.—En nombre de la junta: El Presidente interino, Nicasio Giner.  
Castellon 23 de Abril de 1877.

SECCION OFICIAL.

GACETA.

La del 23 publica las siguientes disposiciones:

**Presidencia.**—Real decreto decidiendo á favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Alicante y el juez de primera instancia de Dolores.

**Guerra.**—Real orden dando de baja en el ejército al capitán de infantería D. Siro Vazquez Diez.

**Gobernación.**—Real orden resolviendo un recurso de alzada interpuesto por doña Bárbara Corcuera contra un acuerdo de la comisión provincial de Málaga, que confirmó otro del ayuntamiento de Ronda, sobre alineación de una calle de esta ciudad.

CORREO DE MADRID.

Día 23.

Mañana á las doce, tendrá lugar, como es práctica, la reunion preparatoria en el Congreso, y á las nueve de la noche se celebrará en la Presidencia la reunion de la mayoría, que á decir de algunas personas bien entendidas, pudiera ser fecunda en incidentes de no pequeña importancia política.

—Está aplazada por ahora la reunion que debe celebrar mañana la minoría constitucional.

—A última hora se dice que parece definitivamente acordado que los diputados y senadores del partido constitucional, se reunan mañana por la tarde en la seccion sétima del Congreso.

—En una conferencia celebrada hoy por los señores Cánovas, Orovio y Danvila, ha quedado resuelto que este último ocupe una de las vicepresidencias del Congreso.

—El señor marqués de Orovio trata de reunir antes de abrir las Córtes, á los 91 diputados que forman en su iglesia.

—No es cierto, según parece, que los moderados históricos aplacen la reunion que debían celebrar el día 29.

Lo que sí es probable, es que no la presidirá el conde de Cheste.

—Hoy se han reunido á las doce y media en la Presidencia, los ministros en Consejo, habiéndose dado lectura al proyecto de discurso de la Corona, que fué aprobado sin discusión.

—Parece que hay en él algunos párrafos muy acantualados en sentido reaccionario, que dan lugar á varias enmiendas y animados debates en ambas Cámaras.

—Hoy han despachado con S. M. los ministros de Estado, Guerra y Gracia y Justicia.

—Mañana se efectuará en el Senado la reunion preparatoria de la mayoría de aquella alta Cámara.

**BOLETIN RELIGIOSO.**

*Santos de hoy.*—San Marcos, Evangelista.

Este santo varón, discípulo é intérprete del apóstol San Pedro, escribió su evangelio en Roma á ruego de los cristianos, siendo el primero que lo llevó á Egipto, fundando una iglesia en Alejandría. Hecho preso por causa de la fé, arrastráronle por un terreno pedregoso, de cuyo tormento quedó muy mal tratado. Encerrado en una lóbrega cárcel, visitáronle los ángeles y hasta el mismo Jesucristo que le llamó así, en el año octavo del imperio de Nerón.

Cuarenta horas en San Agustín, de cinco á seis y media.

*Jueves, 26.*—Santos Cleto y Marcelino, papas y mástires.

Cuarenta horas en la parroquia Mayor. Se descubre á las diez con misa solemne, y se reserva á las seis y media de la tarde, con meditación y trisagio.

**MISCELANEA.**

**Alteraciones y falsificaciones de la harina y la miel.**

La harina se puede falsificar con yeso ó greda. En ambos casos se conoce po-

niendo una pala de hierro al fuego, y cuando empieza á tomar calor, se echa sobre ella un puñado de harina; ésta se quema toda, al paso que el yeso ó la greda conservan su color blanco.

La miel, expuesta alternativamente al calor y al frío, puede entrar en fermentación; entónces se hace líquida, pierde el olor agradable que tenía, y contrae un gusto ácido y alcohólico.

Cuando la miel está cara ó empieza á experimentar un principio de fermentación, que la convierte en líquida, los comerciantes la mezclan harina en la proporción de una onza por libra; si la miel acaba de cogerse, la añaden agua y la baten fuertemente para formar una masa homogénea. También suele estar mezclada con almidón, harina de patatas, castañas, en las mismas proporciones. En este caso, si la miel se calienta, lejos de derretirse, toma consistencia. Si se la hecha agua fría, la miel pura se disuelve, pero no las demas materias.

Los periódicos en verano se parecen á los graneros en tiempos de escasez.

El que dá un coche á una mujer, le dá los medios de que se vaya con otro.

Entre el corazón y la cabeza hay un combate, una lucha eterna. Somos como ese viajero de las leyendas alemanas

que se veía arrastrado en medio de la noche por dos fugosos caballos. El caballo negro del diablo, y el caballo blanco del ángel, sin conseguir nunca que marcharan de igual modo. Cuando el uno se desbocaba, iba el otro al paso, hasta que por último, el caballo infernal se derumbó por un precipicio.

La humanidad desdeña las riquezas gratuitas para correr en busca de costosas miserias.

No conozco nada más encantador, que una mujer que se levanta, así como no hay nada más triste que la mujer caída.

La mujer que peca y se arrepiente, es la azucena que se hiergue más perfumada y más blanca, despues de la tempestad, ostentando su cáliz la perla divina del amor.

Saffo, próximo á lanzarse al mar, vió á la mujer de un pescador rodeada de sus hijos como una vid generosa que se inclina al peso de los racimos. Entónces dicen que maldijo á Kaon por primera vez antes de morir.

La mujer hermosa merece una estatua, aunque se vista con arreglo á la ridícula moda moderna. Cuando se sienta,

los pliegues de su traje caen ordenados en artísticos grupos alrededor de ella, como damas de honor colocadas á uno y otro lado del trono de su reina.

Solo se le permite á Salomon comparar la nariz de una mujer con la torre del Libano, que mira hácia Damasco.

El brazo que mata—ha dicho Víctor-Hugo—no debe ir unido á la mano que abofetea.

Nadie creeria que este verso es de Voltaire, «C'est moi qui te dois tout puisque c'est moi qui t'aime»

La virtud es como el agua de los manantiales: cuando baja, no vuelve á subir nunca.

La mujer que cae desde lo alto, puede repetir las palabras de Cristo: *Estoy triste hasta morir.*

Dios ha dado mujeres rubias á los pueblos del Norte, dice Roqueplan, para consolarlos de la ausencia del sol.

Director propietario, **D. Eduardo Portalés.**

Imprenta de Venancio Soto.

El que no anuncia no vende.

**Seccion de anuncios.**

El que mas anuncia mas vende.

**GABINETE OPERATORIO Y DE CONSULTAS PARA ENFERMEDADES CRÓNICAS,**  
á cargo de **D. Antonio Fornis,**

Licenciado sobresaliente en medicina y cirugía, ex-ayudante anatómico por oposicion del Colegio de medicina y cirugía de Barcelona, y ex-primer ayudante médico del Cuerpo de Sanidad militar,

Establecido calle de Zapateros, núm., 26 principal y segundo, Castellón.  
CONSULTAS.—Por la mañana, de 11 á 1 y por la tarde, de 7 á 8.

**13, CABALLEROS, 13.**

Cerillas con fósforo amorfo, desinfectante, sin veneno y sin riesgo á incendios. Recomendado por todas las academias científicas del mundo.

Almidón de arroz, superior al de trigo, porque no amarillea la ropa y la dá mayor consistencia y lustre.

**Nueva remesa.**

**VERDADERAS MAQUINAS**

de la **Compañía Fabril Singer de Nueva York.**

Venta á plazos de 14 reales semanales sin aumento en los precios; 10 por 100 de rebaja al contado. Las máquinas son garantizadas, y la enseñanza gratis á domicilio.

Venta de hilos, sedas, agujas y piezas sueltas.  
Unico depósito en esta capital: calle de Enmedio, núm. 8.

En el taller de hojalatería de Tomás Moragrega, calle de Enmedio, núm. 11, se construyen toda clase de artefactos de hoja de lata, cinc y latón pulimentado; se componen quinqués y se reforman al nuevo sistema alemán.

Así mismo se construyen las medidas de hoja de lata para el sistema métrico decimal, y se colocan cañerías de plomo para uso de las aguas potables garantizando su trabajo.

**ACADEMIA**

DE  
**IDIOMAS ESTRANJEROS**  
y otras asignaturas  
DE LA SEGUNDA ENSEÑANZA.

El acreditado profesor Sr. Zappino, sigue dando lecciones de los idiomas indicados; y además da repaso de varias asignaturas en su casa-habitación, calle de San Félix, núm. 17, segundo piso, al módico precio de 40 rs. anticipados.

También traduce toda clase de documentos públicos y privados á precios convencionales.

**MARAVILLOSO SECRETO ARABE**

Exclusivo del Dr. Morales.

**CAFE NERVINO MEDICINAL.**

Se halla de venta al precio de DOCE y VEINTE rs. caja, para veinte y cuarenta tazas, en todas las principales farmacias y droguerías de España y del extranjero.

Depósito en Madrid.—Central: Calle de Espoz y Mina, 18, Dr. Morales y en Castellón, farmacia de D. Vicente Fabregat.

**VIAJE ECONÓMICO**

á la

**EXPOSICION DE PARIS**

EN 1878.

**EMPRESA ESPAÑOLA.**

**DIEZ ET SEVERINI,**  
Carrera de San Gerónimo, 14, Madrid.

**Botica de Barrachina,**

Calle de Caballeros, 57.

Bencina rectificada incolora y sin olor.

Superior á todos los alcalis, ácidos y sales para quitar las manchas de aceite, grasas, barnices, resinas, cera de las telas de lana, seda, de los guantes por finos y delicados que sean, sin alterar en lo mas mínimo el color y secándose la tela en diez minutos.—Dos y medio reales frasco.

**Pildoras vegetales de Barrachina.**

El purgante mas suave y eficaz, sin producir dolores ni irritación, superiores á las de Brandeth, Morison y otras.—4 rs. caja.

**Pildoras de Brandeth**

legítimas, á 4 rs. caja.

**Esencia de zarzaparrilla**

concentrada al vapor, 3 rs. frasco.

**Aceites de hígados de bacalao**

ferruginoso, del doctor Fuster.

**Chocolates de aceite**

de hígados de bacalao, convenientemente dosificados, utilísimos para los niños y personas que no pueden tolerar estos aceites, por estar disimulado su mal sabor. 12 rs. libra.

**Zarzaparrilla de Bristol,**

verdadera, á 30 rs. frasco.

**Agua florida**

de Murray y Lanman, legítima, á 14 reales frasco.

**BALSAMO DEL MAESTRAZGO**

contra los

tumores hemorroidales (almorranas).

Frasco, 20 reales; único depósito; farmacia de Fabregat, Enmedio, 21, Castellón.

Año I.

Castellón 27

INTERESES

Vivimos en un tiempo que se suele sacrificar el cual rara vez se ven verdaderas n

Y, sin embargo

Europa reclamara

cia que el nuestro

de reformas y de

van á la vanguardia

del progreso, y

poco al engrandecimiento

de las sociedades

Muchos son los

algún tiempo á

cedido para pro

proletaria casas

de condiciones

no solamente ind

mente imperios

en tan alto grado

sola á colmar de

á la situación q

Todo el mundo

ciones viven nu

gados por la nec

casas súcias, peq

medas, en donde

serable aposento

de las casas para

enteras, con perj

no pequeño esc

lidad.

En esas vivie

penetra la luz, d

atmósfera infecta

FOL

LA M

Nada más difícil

dedos las alas de

sin robarlas part

que las abriellan

mayor belleza. Q

tores no habrá

desencanto, esa d

cuando, despues

logrado cojer un

sectos, que parec

al fjarlo sobre un

admirar sus prim

aperibido de que

de su hermosura

precisamente al c

De nosotros sabre

que tal cosa nos h

tido un doloroso r

imposible de repr

De la mariposa

símbolo de la i

En sus repetidos g

luciones se ha cre

la coquetería Po

flor en flor, liban

perfumados cálic

de inconstante; s